

筑牢长江上游重要生态屏障

重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心

性保护与生态修复、三峡库区水土保持、武陵山区生物多样性与水土保持等多项生态环保任务。筑牢长江上游重要生态屏障，充分发挥水土资源“固定器”、生态风险“缓冲器”、环境污染“过滤器”、江河流量“调蓄器”等生态功能，有助于提升长江生态系统的自我修复能力，提高生态环境质量和稳定性，为子孙后代留下山清水秀的长江生态空间。

有利于确保国家战略性淡水资源安全。长江流域是我国水资源配置的战略水源地，多年平均水资源量9959亿立方米，约占全国的36%。以长江流域的三峡库区为例，这里是全国重要的淡水资源战略储备库，也是南水北调中线工程重要的补充水源地。重庆市地处三峡库区腹心，是长江上游重要生态屏障的最后一道关口，境内水系发达，水体环境复杂。对于重庆市乃至全国来讲，筑牢长江上游重要生态屏障，守好长江水资源安全底线，能够为长江中下游地区生活、生产、生态用水提供更加坚实稳固的保障，对于维护国家战略性淡水资源安全具有重要意义。

有利于支撑长江经济带高质量发展。从长远来看，推动长江经济带高质量发展，根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。当前，长江流域生态环境保护和高质量发展正处于由量变到质变的关键时期，生态环境的支撑作用更加明显。生态本身就是经济，良好生态本身蕴含着无穷的经济价值。筑牢长江上游重要生态屏障，深入推进高水平保护，有利于为高质量发展把脉、守好底线，推动产业结构、能源结构、交通运输结构转型升级，为长江经济带高质量发展提供新动能、新优势。

切实担起维护国家生态安全重任

党的十八大以来，重庆市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平生态文明思想，自觉肩负起维护国家生态安全的重任，坚持共抓大保护、不搞大开发，坚定走生态优先、绿色发展之路，积极融入长江经济带高质量发展，推动长江上游重要生态屏障建设迈出重大步伐。

全力打好污染防治攻坚战。打好污染防治攻坚战是建设美丽中国的必然选择，也是维护国家生态安全的重要内容。在建设长江上游重要生态屏障过程中，重庆市坚持精准治污、科学治污、依法治污，在农业面源污染、工业污染、城乡生活污染、尾矿库污染防治方面打出一系列“组合拳”。

一是深入打好碧水保卫战。2023年，长江干流重庆段水质保持Ⅱ类，74个国控断面水质优良比例达到100%，确保“一江碧水向东流”。

二是深入打好蓝天保卫战，突出抓好臭氧污染防治、柴油货车污染治理和重污染天气消除攻坚战，持续开展冬春季颗粒物污染防治和夏秋季臭氧污染防治行动。2023年，重庆市空气质量优良天数达到325天，连续6年无重污染天气，蓝天常驻的成色更足。三是深入打好净土保卫战，高质量推进国家“无废城市”建设试点工作，土壤和地下水环境质量总体稳定。

持续推进生态保护修复。筑牢长江上游重要生态屏障，重在遵循生态系统演替规律和内在机理，坚持统筹兼顾、整体实施，不断提高生态系统自我修复能力，增强生态系统稳定性，促进自然生态系统质量的改善和生态产品供给能力的全面增强。在长江上游重要生态屏障建设中，重庆市着力健全生态环境分区管控制度体系，划定并严守生态保护红线，构建“三带四屏多廊多点”生态安全格局，全面做实林长制，推进实施重要生态系统保护和修复重大工程，深入开展“两岸青山·千里林带”建设，森林覆盖率达55%。严格管控河湖水域岸线，稳步实施“两江四岸”和“清水绿岸”治理提升工程，持续为市民拓展滨水公共空间。严格落实长江十年禁渔，构建以国家公园为主体的自然保护地体系，典型生态系统、珍稀濒危野生动物种群得到有效保护。

推进生态环境治理体系和治理能力现代化。现代环境治理体系是推进生态环境保护的基础支撑。重庆市坚持把推进生态环境治理体系和治理能力现代化作为长江上游重要生态屏障建设的基础性举措，着力构建一体谋划、一体部署、一体推进、一体考核的制度机制，不断健全生态环境法治体系，逐步形成以环保地方性法规为支柱、环保政府规章和系列行政规范性文件为支撑的环保地方性法规制度体系，探索建立长江生态检察官等制度机制。同时，充分发挥数字重庆建设牵引生态环境治理的作用，运用数字技术建设“数字生态环保大脑”，构建多跨协同、量化闭环、系统集成的生态环境数字化治理体系，在数字化与绿色化的深度融合中，不断提升长江上游重要生态屏障建设的科学化、精细化、智能化水平。

持续推动长江上游重要生态屏障建设迈上新台阶

持续深入推进长江上游重要生态屏障建设，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记在新进时代推动西部大开发座谈会、考察重庆时的重要讲话和重要指示精神，以

更加奋发有为的精神状态保护好长江母亲河，推动长江经济带高质量发展。

坚持党建引领。坚持党对生态文明建设的全面领导，是我国生态文明建设的根本保证。筑牢长江上游重要生态屏障，必须把党的领导贯穿全过程各方面，着力强化“党政同责、一岗双责”，严格落实各级党委、政府生态环境保护责任，围绕确保长江流域生态安全、守好战略性和淡水资源储备库等具体目标，着力抓重点补短板强弱项，建立健全覆盖全面、权责一致、奖惩分明、环环相扣的责任体系，认真落实生态文明建设责任清单，形成齐抓共管、共同推进长江上游重要生态屏障建设的强大合力。

秉持全局视野。筑牢长江上游重要生态屏障，不仅是重庆一域一地的事，更是关系全国生态文明建设全局的大事。对于重庆市来讲，持续深入推进长江上游重要生态屏障建设，必须始终胸怀生态文明建设这个“国之大者”，进一步强化上游意识，坚决扛起上游的责任和担当，不折不扣践行“共抓大保护、不搞大开发”理念。特别是要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，在中华民族永续发展的大局中思考、谋划、部署和推动工作，高水平建设山清水秀美丽之地，奋力打造人与自然和谐共生的现代化区域范例，为美丽中国建设贡献力量。

注重系统治理。筑牢长江上游重要生态屏障，是一项具有高度复杂性的系统工程，必须坚持系统思维，加强前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进，统筹好高质量发展和高水平保护的关系，协同推进生态环境治理理念、思路、机制、方法创新。要坚持全国一盘棋，优化国土空间开发保护格局，加强生态环境分区管控，加快推进重要生态系统保护和修复重大工程，深化重点区域、重点领域污染防治，不断完善生态产品价值实现机制和横向生态保护补偿机制。同时，进一步强化与长江流域其他地区的合作联动，共同呵护好“一江碧水向东流”的生态美景。

做到久久为功。长江生态环境治理是一项长期的战略任务，不可能一蹴而就，必须保持战略定力，坚持不懈、奋发有为、久久为功，把筑牢长江上游重要生态屏障作为深学笃行习近平生态文明思想的战略任务来认识、作为实现人与自然和谐共生的中国式现代化的历史性课题来谋划，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的担当，为建设人与自然和谐共生的美丽中国作出我们这一代人的贡献。

(执笔：朱旭森、彭国川、张伟进)
(原载7月18日《人民日报》第9版)

政务简报

●7月18日，长航集团在渝投资合作重点项目签约仪式暨“长航朝天星河”轮启航仪式举行，副市长郑向东出席。(记者 杨永芹)

●7月18日，第四届中国工业软件大会在渝开幕，副市长江敦涛出席大会并致辞。

●7月18日，重庆市政府副市长、琼江市级河长商奎，四川省政协副主席、琼江省级河长杜和平在琼江流域开展联合巡河，并召开琼江川渝联防联控工作推进会。(记者 龙丹梅)

●7月18日，第四次川渝检察协作联席会在四川省广安市召开。重庆市检察院党组书记、检察长时侠联，四川省检察院党组书记、检察长王麟出席会议并讲话。(记者 张莎 实习生 刘源东)

让村医“引得进”“留得住” 重庆首批“带编”大学生村医到岗

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 李珩)7月18日，记者从市卫生健康委了解到，作为乡村医生卫生体系改革的重要举措，重庆首批65名“带编”大学生村医已经到岗，他们在村卫生室服务的时限将不低于6年。这是重庆首次给予大学生村医事业编制保障，旨在让村医“引得进”，更能“留得住”，筑牢广大农村地区的健康防线。

乡村医生是最贴近农村居民的健康“守护者”。过去，他们虽然取得了乡村医生执业证书，但依然是“半农半医”，收入低、前景不明朗，加上村卫生室大多位置偏僻，生活条件较艰苦，往往面临村医“招不进、留不住”的难题。

“与此同时，近年来，乡村医生队伍呈现年龄偏大、学历偏低、能力偏弱的特点，难以满足农村居民的看病需求。”市卫生健康委有关负责人表示。

2023年，全市乡村医生总量为1.74万，比2014年减少近0.85万；近10年来，村卫生室总诊疗人次数基本保持不变，但在基层医疗卫生机构总诊疗人次数和医疗机构总诊疗人次中所占的比例却逐年下降。

为了解决相关问题，按照国家

卫生健康委等五部委印发的《关于实施大学生乡村医生专项计划的通知》，我市于今年3月启动实施大学生乡村医生专项计划，该计划被市政府确定为优化调整稳就业政策、全力促发展惠民生的措施之一。

据介绍，此次专项计划的招聘对象是大专及以上学历的医学专业高校毕业生，年龄在35周岁以下，涉及临床医学、中医学类、中西医结合类等可报考执业医师的专业。经过笔试、面试等环节，65人被乡镇卫生院聘用，他们将在村卫生室工作服务至少6年，在入职后3年内考取执业(助理)医师资格，如未能按期取得相应资格，将被解除聘用合同。

据悉，此次专项计划招聘中，平均每个岗位的报名人数为1.68人，报考人员中本科高校毕业生占比13.79%。

“实施专项计划，意在引导更多医学专业高校毕业生加入乡村医生队伍，更好地服务健康中国、乡村振兴和应对人口老龄化等国家战略。”市卫生健康委前述负责人表示，接下来，市还将建立大学生乡村医生专项计划相关台账，实行实名管理，逐渐激活乡村医疗卫生体系的“神经末梢”。

持社保卡可“通享”多场景应用 重庆首个 市级“一卡通”示范社区建成

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 黄乔 实习生 代雨洁)近日，记者从市社保卡中心了解到，江津区珞璜镇碑亭社区成功创建我市首个市级社保卡“一卡通”示范社区，市民手持社保卡，就可“通享”办事、用餐、阅览、休憩、文化体验等多场景应用。

据介绍，江津区已通过社保卡打通政务服务、景区购票、乘坐公交、图书借阅等应用场景，正加快推进“一卡通办、一卡通游、一卡通行、一卡通用、一卡通购”。在此基础上，江津区还在珞璜社区打造我市首个社保卡“一卡通”社区生态圈，近7000名群众受益。

比如，在珞璜社区，人社部门

联合民政、残联、合作银行打造社保卡社区食堂，推出社保卡用餐满10元减2元活动(每月5次)；持卡人刷卡进入仓式社保卡爱心驿站，可使用空调、电视、冰箱、微波炉、饮水机、充电器等便民设备；爱心驿站还为外卖小哥、快递员、环卫工人、货车司机等户外劳动者提供10余项免费服务。

值得一提的是，珞璜社区积极拓展社保卡功能，实现“水电气”缴费一站式服务，“进一扇门，办三家事”。

市社保卡中心负责人介绍，除江津区外，巴南区、潼南区也在推广试点当中，下一步将向全市复制推广。

最高一次性奖励1000万元 科学城高新区出台扶持 办法鼓励企业改制上市

本报讯 (新重庆-重庆日报首席记者 张亦筑 实习生 文彦之)7月16日，记者从西部科学城重庆高新区了解到，为加快推动企业对接资本市场，促进经济高质量发展，《重庆高新区鼓励企业改制上市扶持办法》近日出台，最高一次性给予1000万元奖励。

据悉，此次出台的扶持办法适用于科学城高新区直管区内符合财政奖补要求，且满足以下条件之一的企业：一是纳入重庆市拟上市企业后备库企业，二是参与孵化培育工作的企业，三是已挂牌或已上市企业。

记者了解到，办法对企业挂牌新三板和区域股权交易中心、境内上市、境外上市，孵化机构引企企业挂牌，以及上市、挂牌企业再融资和引进高端人才等方面均明确了奖励范围和标准。

比如，为支持企业境内上市，办法提出，企业在上海证券交易所、深圳证券交易所和北京证券交

易所上市的，分阶段给予1000万元奖励；对已与中介机构签署正式协议且完成股份制改造的企业，可实施“一企一策”“一事一议”协调解决企业上市工作前期困难。

对成功在境外主要证券交易所上市的企业，将一次性给予1000万元奖励。

为帮助企业引进高端人才，办法还提出，上市和新三板挂牌企业的董事、监事、高级管理人员以及核心技术人员符合“金凤凰”人才认定标准的，在人才落户、医疗服务、子女教育、住房保障、高端培训等方面给予优待。另外，对上市企业的高端人才按个人年工资薪金的3%给予奖励。

办法还鼓励众创空间、孵化器、新型机构引进企业在科学城高新区注册、孵化、成长，每累计开展培训、对接活动达20场，且孵化企业成功在重庆挂牌达5家，给予奖励10万元，单个机构最高奖励20万元。

应对“考验” 我市重点工程错时施工保进度

□新重庆-重庆日报记者 廖雪梅

近日，我市持续高温。记者7月18日走访部分重点工程发现，虽然骄阳似火，但我市重点项目建设热度不减。不少项目采取“干两头、避中间”的错时施工措施，积极应对高温“考验”，实现了工程建设和安全生产两不误。

陶家隧道项目 工人早上5:30上班

18日早上5:30，天色已经大亮。中交三航局陶家隧道项目桥台班组长王元军和同事“全副武装”出现在工地上，投入立交桥匝道墩柱浇筑工作中。

搬材料、搭模板、绑钢筋……不一会，王元军的脸上已冒出豆大的汗珠。他一边用衣袖擦汗水，一边大口灌着矿泉水。

“天气太热了，钢模摸起来就烫手。幸好我们是错时施工，早上9:30忙完就能回去休息。”他告诉记者。

据中交三航局陶家隧道二标项目部负责人许云年介绍，为确保工程建设稳步推进，项目部采取了“战两头、避中间”的策略：早上5:30上班至9:30，下午4点起再施工到晚上9点。

不仅如此，项目部还在工地上搭建凉棚，配备大型电风扇，为施工人员提供避暑药和绿豆汤等清凉饮品。

陶家隧道项目是快速路五横线穿越中梁山的重要节点工程，起于九龙坡区陶家立交，止于大渡口区李家湾立交，全长约13.5公里。目前项目建设已完成整个工程量的70%，预计明年完工。

陶家隧道项目建成后，将服务双福、西彭、陶家和跳磴等组团，实现江津区、大渡口区及九龙坡区快速通达，助推西部(重庆)科学城建设，为成渝地区双城经济圈建设提供强有力支撑。



7月18日清晨，陶家隧道项目施工现场，中交三航局的技术工人正在加紧施工，保障项目有序推进。
记者 罗斌 摄/视觉重庆

融寿路项目长寿段 隧道施工冰块降温

18日下午4:30，地表气温接近50℃。位于长寿区的融寿路项目(即两江新区—长寿区快速通道项目)工地上，房建工人郭现玉放下手头的工作，来到旁边的茶水亭休憩。他接过工友递过来的西瓜，狠狠咬一口，脸上露出了惬意的笑容。

当天，中交路建融寿路项目部在施工现场组织开展夏日送清凉活动，向10支作业队发放饮料22箱、藿香正气水300盒、西瓜82个、矿泉水50箱。

“这几天气温高，我们为一线工人搭建了防晒棚，在加强隧道通风的同时，采

用冰块进行物理降温。”中交路建融寿路长寿段项目副经理张校兵介绍，为保障工人安全作业，项目部调整了作业时间，高温时段上午11:00至下午3:30停止施工。同时，对工人开展防暑知识培训，提高大家的防护意识。

融寿路项目是主城都市区扩容发展后，第一条主城新区融入中心城区的市政道路，起于渝北区三环高速统景互通，止于长寿区菩提北路，长约23.61公里。

目前，融寿路项目长寿段晏家隧道双洞已开挖1200多米，龙门桥隧道双洞开挖955米；桥梁工程施工完成桩基193根、墩柱75根，房建工程收费站消防水池主体已完成。

重庆城投建设公司人士介绍，融寿路项目建成后将进一步增强渝北区与长

寿区之间的快速连接，有力促进两江新区、渝北区、长寿区及渝东北城市组团协同发展，在推进主城都市区基础设施互联互通、打造“1小时通勤圈”方面发挥重要作用。

团结湖数字经济产业园项目 科学调整施工时间

18日下午5:00，位于江津双福片区的中建八局团结湖数字经济产业园项目区机器轰鸣，热浪滚滚，一派繁忙的施工景象。条板安装工人王荣手持工具，熟练地将两块条板牢牢固定在一起。

“针对近期高温，我们及时调整了施工时间。”中建八局团结湖数字经济产业园项目负责人介绍，工人上午6点上班到11点，下午再从4点工作至晚上9点。工地还通过引入施工机械、设清凉驿站、发放防暑药品等措施，确保工人健康安全和工程进度两不误。

与此同时，项目部还优化施工组织与管理，结合高温天气科学安排人力、物力；抽调专人对施工区域开展巡查，一旦发现安全隐患立即整改。

团结湖数字经济产业园项目是全国首批EOD(生态环境导向的开发模式)试点项目之一，主要建设内容包括生产服务用房、公共服务设施和基础配套设施等。目前，项目建设稳步推进；智能制造基地AB地块已竣工；滨水会展中心正在进行金属屋面施工；研发创新中心AB进入装饰装修阶段；享堂小学进入收尾阶段，预计今年9月竣工；其他道路建设也进展顺利。

团结湖数字经济产业园项目建成后，将重点培育高新技术和战略性新兴产业，辐射带动周边形成数字产业集群，引领区域数字经济提档升级，成为江津数字经济产业发展的重要集聚区。